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Erreicht:

Hinweise

Bitte tragen Sie sofort IThren Namen, Ihre Semestergruppe, Ihre Matrikelnummer sowie
den Priufungsraum und die Platznummer ein.

Lassen Sie zunachst das Angabenblatt mit dem Deckblatt oben liegen. Blattern Sie erst
um und beginnen Sie erst dann mit der Bearbeitung, wenn die Aufsicht ausdricklich den
Beginn der Bearbeitungszeit verkundet. Prufen Sie bitte IThre Angabe auf Vollstandigkeit.

Verwenden Sie keine unerlaubten Hilfsmittel, insbesondere keine elektronischen Gerate
mit Kommunikationsfunktion (wie Uhren, Telefone, Tablets, Brillen, Taschenrechner).

Schreiben Sie nicht mit roter Schriftfarbe oder mit Bleistift (Ausnahme: Zeichnungen sind
mit Bleistift moglich).

Alle verwendeten Kanzleibogen sind mit Namen und Matrikelnummer zu versehen. Legen
Sie zur Abgabe alle verwendeten Kanzleibogen mit der Angabe in einen Kanzleibogen.

Alle Punkteangaben sind Richtwerte.
Ergebnisse, bei denen der Losungsweg nicht ersichtlich ist, werden nicht bewertet!

Horen Sie sofort auf zu schreiben, wenn die Aufsicht das Ende der Priifungszeit verkindet
hat. Bleiben Sie noch ruhig auf dem Platz sitzen, bis alle Prifungen eingesammelt sind und
die Aufsicht offiziell das Prifungsende bekanntgegeben hat.

Viel Erfolg!
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1. Aufgabe

Gegeben ist nebenstehende Schaltung mit
den Bauteilwerten

Uql - 60\/, qu - 3A, Uq3 = 20\/,

R =Ry, =10Q; Ry =4Q.

(a) Berechnen Sie den Strom /,. Hinweis: wandeln Sie die Schaltung dafur geeignet um.

(b) Bestimmen Sie die Leistungen aller Quellen und begrinden Sie jeweils, ob es sich um 1
Erzeuger oder Verbraucher handelt.

(c) Welchen Wert muss R, haben, damit dessen Leistungsaufnahme maximal wird? Wie grof3
ist diese Leistung?

(d) Welchen Wert muss die Quellenspannung U, haben, damit /3 = 1,5 A gilt (mit R, = 10Q)?

2. Aufgabe Gesamt: 25

Eine Glimmlampe wird aus zwei linearen Span-

o N =

nungsquellen gespeist. Die Kennlinie der Glimm- R, Ry R,
lampe im mittleren Zweig ist unten gegeben. Damit

diese aus dem lonisierungsbereich in den Glimm- ls

bereich ubergeht, muss ihre Spannung Us; beim

Einschalten den Zindwert von 120V ubersteigen. lum lUG quz

Sinkt der Betriebsstrom /; unter den Zindstrom
von 1 mA, so erlischt die Glimmentladung.

Gegeben sind: U3 =200V; Uy = 120V; Ry = 1k(); Ry = 3k); Ry = 14,25 k(.
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(a) Bestimmen Sie die Spannung U; und den Strom /.

(b) Bis auf welchen Wert kann der Vorwiderstand Ry erhoht werden, ohne dass die Glimm-
entladung erlischt?

(c) Wie weit darf bei Ry = 14,25k} die Spannung U,; abgesenkt werden, ohne dass die
Glimmentladung erlischt?



(a)

(b)

(c)

(d)
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Gegeben ist ein Kondensatormikrofon in Luft laut
Zeichnung mit einer effektiven Plattenflache von
A = 0,5cm?. Die Membran bewegt sich durch
Schalleinwirkung um Ad = £0,1 mm um die Ruhela- Ad
ge dyp = 0,8 mm. Streuung kann vernachlassigt und ) T
alle Felder als homogen betrachtet werden. . do .
Schall
Membran - Aot
Berechnen Sie die Kapazitat des Mikrofons in Ruhelage sowie die minimale und maxi- 6 ]

male Kapazitat durch Schalleinwirkung.

Nun wird eine ideale Spannungsquelle mit 48V an das Mikrofon angelegt. Welche La-
dungsmenge wird durch Schalleinwirkung der Quelle entnommen bzw. zugefiuhrt? Be-
rechnen Sie die maximale elektrische Feldstarke sowie die maximale elektrische Fluss-

dichte im Mikrofon.

Als nachstes soll ein sog. Elektret-Mikrofon be-
trachtet werden (ohne externe Spannungsquelle).
Hierbei besteht die Membran aus einem Material,
in das eine Ladungsmenge () = 1pC fest einge-
pragt ist. Die Elektret-Membran hat eine Dicke von
dg = 0,2mm und eine relative Dielektrizitatskon-
stante von ¢, p = 42. Sie ist beidseitig metallisiert
und an der Vorderflache Uiber einen Lastwiderstand
von R; = 80M¢() an die riuckseitige Elektrode des
Mikrofons angeschlossen.

\_/

Schall

Elektret

A

-
dr|_  dy
Pl

Y

= Aeff

(nicht maRstablich)

Geben Sie ein Ersatzschaltbild der Anordnung an. Berechnen Sie die Ladungsmenge
auf der feststehenden Ruckelektrode des Mikrofons in Ruhelage inkl. Vorzeichen fur

den stationaren Zustand ¢ — oo.

Welche maximale Spannung U4 max €rgibt sich am Lastwiderstand bei der Membranaus-

lenkung um Ad = +0,1 mm?

(e) Wie mussen di bzw. d, verandert werden, um die Spannung U4 max bei gleicher Auslen-
kung zu erhohen? Begriunden Sie jeweils! (Qr und Ad sind konstant.)
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4. Aufgabe

Folgende Anordnung besteht aus einem Joch aus Material 1 mit B-H-Kennlinie lt. Dia-
gramm in direktem Kontakt mit einem Anker aus Material 2 mit einer konstanten relati-
ven Permeabilitat von 1070. Auf dem Joch ist eine Spule mit 400 Windungen aufgebracht.
Der Querschnitt ist im gesamten Magnetkreis A = 1 cm?.

Remanenz, Streuung und Inhomogenitaten konnen vernachlassigt werden.
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(a) Geben Sie ein aussagekraftiges elektrisches Ersatzschaltbild der Anordnung inklusive
Zahlpfeilrichtungen an.

=
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(b) Berechnen Sie den notwendigen Strom in der Spule, damit sich im Material 2 eine Fluss-
dichte von 0,9T einstellt. Wie grol$ ist die relative Permeabilitat von Material 1 im Ar-
beitspunkt?

(c) Welche Flussdichte stellt sich ein, wenn ein Spulenstrom von 300 mA eingestellt wird?
Welchen Wert hat y,. in Material 1 dann?

(d) Nun ist der Anker aus Material 2 bereits vormagnetisiert. Muss der Nordpol des Ankers
oben oder unten am Joch angebracht werden, damit sich der magnetische Fluss im Joch
verstarkt? Begrunden Sie!
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